

神舟十八号载人飞船发射取得圆满成功

新华社酒泉4月25日电 4月25日20时59分，搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射，约10分钟后，神舟十八号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道。目前，航天员乘组状态良好，发射取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，飞船入轨后，将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接，神舟十八号航天员乘组将与神舟十七号航天员乘组进行在轨轮换。在空间站工作生活期间，神舟十八号航天员乘组将进行多次出舱活动，开展微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医

学、航天技术等领域实(试)验与应用，完成空间站碎片防护加固装置安装，舱外载荷和舱外平台设备安装与回收等各项任务。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第3次载人飞行任务，是工程立项实施以来的第32次发射任务，也是长征系列运载火箭的第518次飞行。

目前，空间站组合体已进入对接轨道，工作状态良好，满足与神舟十八号载人飞船交会对接和航天员进驻条件。

右图：4月25日，搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。(新华社记者 李刚 摄)



国家发展改革委：全年经济稳中向好具有坚实基础

据新华社北京4月25日电 (记者陈炜伟) 国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧在新华社25日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上说，随着一系列重大改革和政策举措进一步落实落地，全年经济稳中向好具有坚实基础。

李慧介绍，一季度，宏观经济运行延续回升向好态势，可以用“稳”“升”“进”三个字来概括：

“稳”主要体现在经济运行总体平稳——

增长稳，一季度5.3%的经济增速稳中有升；就业稳，新增就业稳定增长，城镇调查失业率稳中有降；价格企稳回升，扭转了上季度同比下降的态势。

“升”主要是重点领域加快回升——

工业升，规模以上工业增加值同比增长6.1%，延续了去年以来

逐季回升态势，制造业生产加快；

出口升，一季度以人民币计价的出口额增长4.9%，比上季度提高了4.1个百分点，净出口对经济增长的拉动作用明显增强；投资升，一季度固定资产投资增速比去年全年有所提高，特别是制造业投资增速明显高于整体投资增速，制造业民间投资增速达到两位数。

“进”主要是发展的质量效益稳步提高——

制造业占国内生产总值的比重

稳步提高，服务性消费在人均消费支出中的比重达到43.3%。同时，新旧动能转换加快，新兴产业蓬勃发展，传统产业改造升级。一季度，规模以上装备制造业、高技术制造业增加值增速都高于整体工业增加值增速。前两个月，规模以上工业企业利润同比增长10.2%，41个工业大类中，有29个行业的利润实现了正增长。

“五一”临近 多个促消费活动来了

新华社北京4月25日电 “五一”假期临近，商务部近期将继续开展“全国消费品以旧换新行动一地方站”系列活动，启动“2024国际消费季”、第六届“双品网购节”等活动，满足群众节假日消费需求，推动消费持续扩大。这是商务部新闻发言人何亚东

在25日举行的商务部例行新闻发布会上介绍的。

第六届“双品网购节”将于4月28日至5月12日举办。本届“双品网购节”主会场设在湖北，各地将组织电子商务、生产制造、快递物流等企业，聚焦品牌、品质，开展200余场配套活动，共同

打造网络促销品牌。

“2024国际消费季”将于4月27日在上海启动，推出首发首秀、时尚消费、健康消费、体育消费等新型消费场景。商务部将指导各地组织开展丰富多样的促消费活动，推动商旅文体深度融合和场景创新。北京全球首发节、上海体

育消费节、好味云南美食节等一系列地方特色活动也将相继开展。

在推动消费品以旧换新方面，何亚东说，将坚持“政策+活动”双轮驱动，指导各地结合品牌活动、重点展会、产业集群和龙头企业等优势资源，开展“全国消费品以旧换新行动一地方站”系列活动。目前，商务部已相继支持海南、宁夏、山东、广东等地启动了地方站活动。吉林、上海、广西、江西等地方站活动将于“五一”前后启动。

两部门明确农村集体产权制度改革土地增值税政策

新华社北京4月25日电 记者25日从财政部了解到，财政部、国家税务总局日前发布公告，为进一步推进农村集体产权制度改革，村民委员会、村民

小组按照农村集体产权制度改革要求，将国有土地使用权、地上的建筑物及其附着物转移、变更到农村集体经济组织名下的，暂不征收土地增值税。

“北脑二号”填补我国高性能侵入式脑机接口空白

据新华社北京4月25日电 (记者张漫子) 颅内植入一片牵着柔软细丝的小小薄膜，绑住双手的猴子就能仅用“意念”控制机械臂，抓住“草莓”。这是4月25日亮相2024中关村论坛的一幕。我国科学家自主研发的“北脑二号”，填补了国内高性能侵入式脑机接口技术的空白，并在国际上首次实现猕猴对二维运动光标的灵巧脑控。

脑机接口，大脑与外界设备沟通交流的“信息高速公路”，是新一代人机交互与人机混合智能的前沿技术。“简言之，就是捕捉大脑电信号的微妙变化，解码大脑意图，实现‘意念’控制‘动作’，不动手也能隔空操控机器。”北京脑科学与类脑研究所所长罗敏敏

说。脑机接口的性能，核心在于脑电信号捕捉的清晰度、转化的精准度。前者靠电极，后者靠算法。

“北脑二号”的高性能，归功于我国自研的3个核心组件：高通量柔性微丝电极、千通道高速神经电信号采集设备两个硬件，以及基于前馈控制策略的生成式神经解码算法。

电极，相当于一个“传感器”，植入脑内，“读取”脑电信号，其性能决定着捕捉脑信号的数量与质量。

北京芯智达神经技术有限公司业务发展总监李园介绍，“北脑二号”采用的柔性材料生物相容性高、无细胞毒性，能在电极丝上做出大量触点，通道数高，信号捕捉能力强。

新一轮洪水“袭击”珠江流域 水利部门积极迎战

据新华社北京4月25日电 (记者刘诗平) 4月1日以来，华南中部、北部到江南北部一带，连续发生了3次强降雨过程。从24日开始，新一轮强降雨过程再次袭来。

水利部汛情通报显示，24日至26日，华南大部、江南中部南部、西南东南部等地，据预测将再度出现一次强降雨过程，其中珠江流域部分地区将有暴雨。受新一轮强降雨影响，预计珠江流域北江干支流、东江支

流、韩江干支流等可能发生超警洪水，暴雨区内中小河流可能发生较大洪水。

目前，北江、东江和韩江水势总体较平稳。截至25日8时，北江处于洪水退水阶段，控制站石角站水位已回落至5.96米，距警戒水位(11米)有5.04米；东江、韩江水势略有上涨，但干流主要控制断面水位仍处于较低状态。

新一轮强降雨正在继续，珠江流域的防洪正在全力进行中。

交行宁波分行：做好“五篇大文章” 助力高质量发展

去年召开的中央金融工作会议明确，做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。这为未来金融支持实体经济重点工作指明了方向。

新时代、新征程、新使命。交通银行宁波分行始终坚持以高质量发展统领全局，当好服务实体经济“主力军”和维护金融稳定的“压舱石”，坚守以人民为中心的价值取向和金融服务的根本宗旨，以高质量、特色化金融服务，助力宁波经济社会高质量发展。



交行工作人员到企业推进业务办理。

(周慧 摄)

1 聚焦实体当好地方金融“主力军”

交通银行宁波分行始终坚持金融工作的政治性、人民性，主动融入和深度参与宁波共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板，坚持服务实体经济不动摇，持续加大对市重点项目、制造业、乡村振兴、绿色信贷、民营企业、普惠小微企业等重点领域信贷投放力度，以金融“活水”灌溉实体经济，在宁波高质量发展大局中当好金融服务“主力军”“排头兵”。

加大资金总量供给支持

力度，持续增加信贷投入。2023年，交通银行宁波分行实质性贷款增量超135亿元，创分行历史新高。此外，该行去年充分发挥集团综合化和国际化经营优势，通过与子公司联动，为宁波属地提供超130亿元债承、债投、租赁、理财等融资支持。

推动重点领域信贷资金精准直达。针对实体经济重点领域，交通银行宁波分行用好足FTP定价优惠、经济资本成本减免、流动性成

本减免等政策，强化资金供给保障，在制造业中长期、绿色、战略新兴、普惠“两增”等重点板块实现贷款高速增长，14项监管高质量发展指标全部达标。

持续优化跨境金融服务。成立分行跨境金融中心，积极对接服务宁波跨境贸易投资高水平对外开放试点和浙江自贸试验区宁波片区建设；落地全国首个跨境电商船舶融资项目；人民币跨境贸易融资、离岸贷款业务量同比大幅增长。

2 优化资源配置，做好“五篇大文章”

业内专家表示，首次系统提出的“五篇大文章”，构成了金融高质量发展的新驱动力，为深化金融供给侧结构性改革、持续提升金融服务实体经济质效指明了方向。

交通银行宁波分行认真贯彻落实中央金融工作会议关于做好“五篇大文章”的战略部署，聚焦五大金融，精准发力，持续提升金融服务实体经济质效。

做好科技金融大文章，助力高水平科技自立自强。交通银行宁波分行成立科技金融中心，配置专职市场推广经理，派驻专职审批人；构建服务科技企业的“八专”机制；创设“交银科创”服务品牌。截至去年底，该行科技金融贷款较上年增幅达64.4%，并成为股交中心“寻找宁波市最具投资价值企业”活动的特约合作银行。

做好绿色金融大文章，推动经济社会绿色转型。该行将绿色作为发展底色，持续加大对绿色交通、清洁能源、绿色石化、新能源汽车等领域信贷投放力度，去年绿色信贷余额同比增长47.6%。去年6月，分行与子公司交银租赁联动，落地首个绿色租赁项目——用户分布式光伏发电设备直租项目，截至去年底，对该项目累计投放超10亿元。

做好普惠金融大文章，践行金融为民担当。树立“大普惠”理念，聚焦城乡居民及包括小微

企业、民营企业、个体工商户在内的各类市场经营主体，交通银行宁波分行不断增加普惠金融供给，创新推出交甬外贸贷、交甬政采贷、交甬厂房贷等特色产品；针对新市民、新青年需求，推出宁波首个租房提取公积金客户专属消费信贷产品普惠租赁贷；汽车消费贷业务量在交行系统排名第一；去年，该行普惠“两增”贷款较年初增长33.4%。

做好养老金融大文章，服务“银发”美好生活。发挥“交银养老”品牌优势，打造有交行特色的养老金融体系，为客户提供全链条养老金融产品和服务，积极助力养老产业发展，保障养老产业信贷供给。

做好数字金融大文章，为高质量发展赋能增效。交通银行宁波分行深度参与政务服务、惠民服务数字化转型，实现医疗、交通、教育、支付等重点民生领域场景金融全覆盖。深入对接宁波数字经济创新提质“一号发展工程”，加大对“材芯端贸软”五大数字产业集群建设的支持力度。持续加大数字人民币推广运用力度，围绕客户需求积极开展功能创新和场景应用建设，去年数字累计交易额同比增长714%。此外，该行积极助力宁波数字经济创新提质，连续三年作为唯一金融支持单位，参与世界数字经济大会暨智博

3 以重大项目自建支撑大发展

坚持以服务宁波地方经济建设为己任，主动作为、靠前发力，交通银行宁波分行为重大项目落地实施提供金融支持。

全力保障重点工程项目信贷资源供给。围绕宁波市重点工程建设项目清单，交通银行宁波分行积极对接项目融资需求，重点支持轨道交通、甬矽电子、华翔科技、汉科医疗等省级、市级重点项目。去年，该行支持宁波市重大项目累计投放38亿元。

全力支持全域国土空间综合整治和城市更新。聚焦全域、城更、未来社区等区域发展热点和重点项目，交通银行宁波分行以专班、专项工作机制强化对接服务，出台相关业务管理办法，积

极向总行争取全域国土空间综合整治专项授权，落地全国首个全域国土空间综合整治项目。

积极推进“三大工程”及城市房地产融资协调机制。该行成立“三大工程”攻坚专班和城市房地产融资协调机制工作专班，与市住建局保持紧密沟通，获取项目清单，积极开展融资对接。

“下阶段，我们将持续以‘五篇大文章’为着力点和突破点，深化金融供给侧结构性改革，深度融入宁波经济社会高质量发展大局，为宁波打造共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板贡献交行力量。”交通银行宁波分行主要负责人说。